Занятие 3
ЭКОЛОГИЯ ПОПУЛЯЦИЙ 
Задание 1. Перечислите факторы, которые могут оказывать влияние на рождаемость и смертность в популяциях рыб. Заполните таблицу 1, указывая в графах (+) причины, ускоряющие, а в графах (-) замедляющие соответствующие процессы. 

Таблица 1 

	Процесс 
	Факторы его изменения 

	Рождаемость (+)
	

	Рождаемость (-)
	

	Смертность (+)
	

	Смертность (-)
	


Задание 2. Наблюдения за популяцией дикого голубя позволили установить, что ее плотность в районе составляет 130 особей/га. За период размножения (у голубя раз в году) из одной кладки яиц в среднем выживает 1,3 детеныша. В популяции равное число самцов и самок. Смертность голубя постоянна, в среднем за год погибает 27% особей. На основании имеющихся данных определите, как будет меняться плотность популяции голубя в течение 5 ближайших лет. При расчетах отбрасывайте дробную часть числа. Произведя вычисления, заполните таблицу 2, руководствуясь приведенными ниже примерами расчетов изменения численности за первый год.
Рождаемость = плотность самок * плодовитость = 130 : 2 * 1,3 = 84 особи
Смертность = общая плотность * удельная смертность = 130 * 27 : 100 = 35 особей 

Плотность популяции к началу следующего года - есть ее плотность к началу данного года плюс рождаемость и минус смертность. Таким образом, к началу второго года плотность популяции составит: 

130 – 35 + 84 = 179 особей/га.
Таблица 2 
	Показатели популяции голубя
	Годы жизни

	
	1
	2
	3
	4
	5

	Плотность
	130
	179
	
	
	

	Рождаемость
	84
	
	
	
	

	Смертность
	35
	
	
	
	


Задание 3. Используя данные полученные в задании 2, постройте график динамики плотности (особи/га) популяции голубя (ось Y) по годам жизни (ось Х).
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Задание 4. Постройте кривую выживания, характеризующую изменения численности группы особей, родившихся одновременно. Ее начальная численность составляет 2000 особей, а смертность характеризуется следующими величинами: за 1-й год жизни – 40%; за 2-й год – 20%; за 3-й год-15%. Начиная с 4-го года жизни смертность становится постоянной, ее годовая оценка составляет 20%. До какого возраста доживут особи этой группы?
На том же графике постройте кривую выживания для случая, когда начиная со второго года смертность остается постоянной и будет составлять 30% в год. До какого возраста в этом случае доживут особи? 

	Численность особей
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Задание 5.  В таблице 3 приведены данные по росту численности популяций двух видов после их вселения в новую среду обитания. По этим данным постройте графики роста первой и второй популяций, определите какой тип роста имеет первая, а какой вторая популяция? 

Таблица 3 

	Время, годы жизни 
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 
	7 
	8 
	9 
	10 

	Численность 

популяции 1 
	2 
	25 
	40 
	80 
	115 
	132 
	150 
	157 
	161 
	162

	Численность 

популяции 2 
	2 
	4 
	6 
	10 
	16 
	25 
	37 
	63 
	100 
	160 


